

Тюменская одиссея по Байкалу

Новые беспрецедентные достижения тюменских «моржей» на Байкале

Оговорюсь сразу, мое мнение о поездке на невероятное по красоте и космическое по моим восприятиям место подтвердит вся команда АквАйСпорт-Тюмень. А именно Богдан Якимович, Станислав Мальцев, Тимофей Святлов, и Ваш «внешкор ТИ» Агарков Андрей. Что касается меня лично, то на Байкал мечтал попасть целых 30 лет, увидев его однажды из вагона поезда в далекие армейские годы. Увидев, решил, что обязательно вернусь на его берега, не поплавать, нет. О его ледяном характере слагались легенды, да и поплавать в те времена было немыслимое безрассудство, как собственно все, что мы прошли, верней проплыли с 09 по 13 июня на международном фестивале «Байкальская миля».



Сразу по тексту похвастаюсь нашими наградами: четыре первых кубка, 31 медаль из которых 1 серебряная и 2 бронзовых, всего-то ничего на четверых тюменских моржей. Так получилось, что за четыре дня соревнований нам из воды выходить не приходилось. Водичка байкальская чистая, вкусная и всего-то 3-4 градуса, зато какие сказочные пейзажи! Надо быть Павлом Ситниковым, чтобы все перенести на бумагу, да так, чтобы сердце защемило, и билет захотелось бы срочно до Иркутска заказать. Но, за неимением

Павла Сергеевича, попытаюсь сам что-то начертать о байкальских красотах. Уж точно берег Турецкий рядом не лежит, и чего туда Россияне стремятся? Ну, да Бог им судья или кто другой, а вот над священным озером Байкал длань божья простирается. Во всем его величии, неповторимости, контрасте погоды и невиданных красотах везде слышится, и видится божественное начало. Сколько легенд сложено, сказаний и песен, целый этнос отдельно посвящен Байкалу. Мы были бы не тюменцы, если бы на себе не испытали да не примерили некоторые были и небыли о Байкале.



В поселке Листвянка, где проходили первые два дня соревнований, прямо из-под воды проглядывал большой камень. Шаман-камень - место сакральное, если не сказать «святое» для местных жителей. Когда-то давным-давно разгневанный Байкал кинул огромный кусок скалы вслед убегающей к Енисею Ангары, не спросившей благословения Отца. По легенде тот человек, который доплывет и дотронется до шаман-камня, рискует стать счастливым. Как только мои «моржики» дослушали окончание легенды, тут же у них «ласты заскреблись», вплавь запросились. Только вот, чтобы выплыть на камушек, нужно за 1,5 км дугу выгибать по течению, а, если не пронесет мимо, то потом еще и обратно 500-700 метров сплавляться свежемороженым минтаем. Напоминаю, что водичка 3-4 градуса. Но когда Тюмень трудностями можно остановить было? Нашли круизный теплоход, «мотивировано» договорились. Капитан до конца не верил нам на слово, встал в фарватере течения, думая, что мы «в шутки играем», и очень удивился, когда команда «АквАйСпорт-Тюмень» легко и непринужденно сиганула за борт - только нас видели, - далеко уже на Шаман-камне. Нелегко было за него уцепиться, но у нас все получилось. К слову, если кто-то читал про остров сокровищ, то мы его видели: дна не видно было из-за монет. Богатые туристы нанимают моторные лодки, и плывут на камень. Дотронуться до него удается не всем, так как даже моторки сносит, а вот денежку кинуть получается.

Так вот мы, преисполненные счастьем, отправились на еще более сложные заплывы к острову Ольхон. Организаторами «Байкальской мили» было предложено впервые в истории переплыть ольхонские ворота в самом узком месте между материком и островом Ольхон. Со стороны Байкальского моря мощное давление воды, и волны с противоположной стороны из Сорманского ущелья. Дует ветер Сорма, из-за которого часто останавливают паромную переправу. Одним видом этого места можно было остудить любую «горячую» голову.



Но удача была на нашей стороне, отступить мы не хотели. Тем более, что многочисленная делегация наших соперников из «поднебесой», не поверивших нашим заявлениям на заплыв, и вначале отказавшихся даже ехать за 350 км на Ольхон – все-таки объявились, - лицезреть, так сказать, нашу неудачу. Чудные, они же не были на Шаман-камне. К тому же устроители заплывов пригласили местного шамана Валентина Сагдаева, обладающего, по мнению местных жителей, невероятной силой заклинаний, чтобы он усмирил на время заплыва природу и духов Байкала. К слову сказать, переплыть Ольхонские ворота решилось всего трое пловцов: Агарков Андрей, Святов Тимофей – тюменцы и иркутский «морж» Валим Алданов.

И вот мы - православные, верующие люди начали «бурханить» под шаманский бубен (обычай надо уважать). Попели мантры, потряслись над огнем, выучили несколько бурятских слов. В общем, я не знаю, что там в небесной канцелярии произошло, но Байкал затихарился, солнышко выглянуло, волна 0,20, в общем, пльви, не хочу.

Сопровождающее нас МЧС, буи безопасности, инструкция - и вперед с флагом РФ! Все-таки 12 июня - День независимости. Паромы остановились, люди не могли понять, что происходит. Получив же информацию о проведении заплыва, стали нас горячо поддерживать. Мы это узнали уже со слов коллег, которые, кстати, поплыли на пароме ради удачных фотоснимков. Все у нас получилось, тюменцы на 1 и 3 месте, но дело даже

не в местах, а в месте проведения, где никто и никогда подобного не мог себе позволить, вернее, не позволял суровый и непобедимый Байкал. Красоту Байкала, его самые сакральные и недостижимые места любезно показал нам Сергей Копытов, хозяин побережья, санатория и мест отдыха на Сахаюрте, где мы разместились.

Сергей сопровождал нас на катере МЧС, и был настолько потрясен увиденным, что решил для нас провести авто-экскурсию по заповедным местам, доступным не для каждого туриста. Этнография, древняя история бурятского народа, места силы, проведение обрядов, древние места поклонений и жертвоприношений, сад камней дали нам ощутить живую мощь и неприкосновенность священного моря. Мы были сильно впечатлены от увиденного и услышанного.

Сергей привел нас на удивительное место, откуда виден остров Ольхон и огромный участок так называемого Большого моря. Но с горы, на которую мы забрались, все было в белом, как молоко в тумане. И вдруг на какие-то секунды все это огромное пространство очистилось, нам удалось сделать несколько снимков, и тут Байкал дал о себе знать. Туман как живое существо стало надвигаться на нас. Вмиг стало холодно, и видимость начала теряться. Опытный и искушенный в этом Сергей начал нас сгонять с горы вниз в ущелье, но туман от нас не отступал, он буквально выталкивал нас все дальше и дальше от этого места. Мы быстро отходили под гору к машине, и было слышно, как спины нам холодит дыхание седого Байкала. Потом уже наш проводник нам сказал, что, входя в такие места, люди обязательно «бурханят», задабривают духов Байкала. Мы же вторглись в священные места, не спросив по обычаю разрешения, тем самым разгневали его.

Местные жители здесь чтут обычаи, соблюдая их как закон и сохраняя из века в век, и поддерживают то, что нам, понаехавшим туристам, кажется смешным и даже нелепым.

Обычаев много, они разные, но один мне как экологу очень даже понравился. Это обычай не загаживать свою землю мусором, содержать берега в чистоте и целостности, в чем мы постоянно убеждались на всем протяжении дороги по Бурятскому автономному округу, Ольхонскому району, по берегам Байкала и в поселках. Прямо скажу хороший, нужный обычай, в Тюмени он тоже бы не помешал, а даже наоборот - сильно бы пригодился.

Результат поездки на Байкал:

1. Тюменцы были отобраны на Чемпионат Мира по ледяному плаванию «Мурманск 2019», на который, по предварительной информации, приедет представитель Олимпийского комитета. По результатам проведения чемпионата будет приниматься поистине олимпийское решение.

2. Поступило предложение в рамках Открытого турнира городов России Тюмень-2018, провести 1 этап Кубка Мира по ледяному плаванию.

3. Андрею Агаркову поступило предложение от представителя президента Мировой ассоциации по ледяному плаванию Рема Баркая, принять участие в проекте заплыва на один километр в Антарктиде. Ждем официального документа.

Исполнительный директор ТРОО Центр закаливания и плавания в холодной воде.

***Андрей Агарков - «АквАйСпорт-Тюмень»
Фото Т. Редькиной***



